Моя первая командировка.

Это было летом в июле 1951 года. Город Караганда - далее в Темир-Тау на наш завод СК (синтетический каучук). Едем на поезде - дней пять. Нас четверо - Сергей Николаевич Архаров, Николай Тихонович Маркович, Лиля Кондратьева и я, самая младшая, мне 21 год.  

Нам надо составить спецификацию оборудования, находящегося на территории завода, полученного по ленглизу из Германии после окончания войны в 1945 году и Победы. Жара 46 градусов, ходим по заводу как варёные, иногда от солнца прячемся с Лилей в аппаратах - там тень, но запах – что надо! Не выдержишь долго. Поселили нас в общежитии. Ночью мерзнем под полушерстяными тонкими одеялами, т.к. ночью температура опускается до + 4-5 градусов. 

Вечером после работы ходим по городу, в воскресенье ходим купаться на озеро. Вокруг него зелёные сопки. Ходим в гости к Максу  Александровичу Доллару. Он немец, жил и учился в Москве до войны. Учился вместе с Архаровым Сергеем Николаевичем и дружил с ним. Жена у Макса Александровича русская - Любовь  Ивановна. В начале войны его выслали из Москвы в Темир-Тау на завод СК. Жена вместе со своими родителями уехала с ним. Она преподавала  музыку. Во время обеда нас угощают красным шипучим вином, очень вкусным. Это вино делали греки, их много было в городе. За озером около сопок - огороды, у Доллара тоже. Мы ходили знакомиться с их хозяйством, тогда ещё у москвичей не было участков садовых. Было очень любопытно. Вечером купаемся в озере, меня учит плавать Макс Александрович Доллар. На мелком месте - вдоль берега, поддерживает он меня снизу под водой, т.е. я лежу поперёк его протянутых рук и пытаюсь плыть - работаю ногами и руками. Однажды мы загорали, купались, а я стояла в воде по пояс, любовалась другим берегом, спиной к нашему берегу, где сидели все наши. И Сергей Николаевич Архаров решил пошутить - разбежался и, опершись руками о мои плечи - нырнул, перемахнув через меня. Я, конечно, пошла ко дну. Потом меня выловили и долго успокаивали, после этого Макс Александрович решил учить меня плавать. Так мы отработали целый месяц. На заводе мы одни, женщины, т. е. я и Лиля не появлялись. Некоторые цеха были обнесены очень высокими сетками - заборами, а за ними было много мужчин разных - молодых и не очень. Они возбуждались, когда мы проходили мимо, что-то кричали, повисали на сетке. Нам с Лилей объяснили, что это осужденные, они там работали.                                                          

   Обратно мы летели на самолёте. Я летела впервые. Дала телеграмму домой, что прилетаю во Внуково. Дома получили телеграмму с ошибками. Отец решил, что лечу с внуком. Дома заявил нашим, что домой не пустит. Такое смешное недоразумение. От этой командировки у меня остались очень хорошие воспоминания. Радовала и удивляла другая природа, люди, оказавшиеся там не по своей воле, держались спокойно и с достоинством. В конце шестидесятых - Максу Александровичу Доллару разрешили вернуться в  Москву. Он потом работал в Гипрокаучуке. В первый полёт на самолёте - было очень интересно увидеть облака рядом - за окном самолёта.  Просто - чудо!                        

